

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 12 Octubre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.817.

¡POBRE PUEBLO!

Un político amigo nuestro, que ahora figura entre los más echados para adelante, dijo, con su desenfado habitual en el Parlamento, que las multitudes siempre seguían al error, de modo que bastaba que la multitud dijera que una cosa era blanca para poder asegurar que era negra. Y si esto pasa cuando se trata de cosas, figurémonos lo que sucederá, según la teoría de nuestro amigo, cuando se trata de personas algo más difíciles de conocer que las cosas. No obstante, á esas masas preocupadas é ignorantes, él les confía la elección de los que han de dirigir los negocios públicos.—Martos también cree que las multitudes suelen separarse con frecuencia del camino recto por vicio natural de su idiosincrasia, y sin duda también por este motivo proclama la necesidad del sufragio universal. A fuerza de errar, dirá, es posible que algún día acierten.

El hecho de la incapacidad pocos lo niegan, pero se acomodan á ella porque esperan explotarla en provecho propio. Los más, hemos de hacerles esta justicia, no la consideran como una enfermedad natural é incurable, sino como un vicio que nuestro pueblo adquirió viviendo bajo la férula del absolutismo. Esta es una de las muletillas más candorosas de la gente liberal, pues repiten automáticamente lo que decían en 1820 nuestros padres. ¿Dónde se halla en 1885, se les podría preguntar, el pueblo embrutecido por el absolutismo? ¿Dónde ejerce sus derechos políticos? ¿En el cementerio? ¿Qué parte toman en las luchas políticas y qué influencia ejercen en ellas los pocos que aun quedan de aquella generación?

Y ahora añadiremos, aunque se nos trate de paradojales, que mejor preparadas salían las masas para ejercer los derechos políticos de manos del absolutismo que de las del liberalismo. Allí se les enseñaba á obedecer, á respetar el principio de autoridad, lo cual es una excelente, una necesaria preparación para gozar de la libertad sin caer en la anarquía. En cambio el liberalismo les enseña á prescindir del principio de autoridad, de sustraerse á toda obediencia, lo que deja sin regulador el uso de la libertad, que faltándole el contrapeso de la autoridad se convierte en fuerza perturbadora, destructora, contraria á las leyes del orden social, y por lo tanto de limitada duración.

Quien educa mal á nuestro pueblo—sin pretender por esto que el absolutismo lo educara bien—son sus actuales maestros. Le dan nociones falsas de todo: sobre sus derechos y sobre sus deberes, sobre sus vicios y sobre sus virtudes, sobre la historia patria, sobre su poder, sobre su capacidad, sobre nuestras riquezas, sobre nuestro clima y la fuerza productora de nuestro suelo. Esto no lo hacía el absolutismo: no le instruía, pero en cambio no le pervertía aquel sentido moral y aquel sentido común que eran patrimonio natural de nuestra raza y legado de los acontecimientos históricos que templaron su carácter.

Lo que acabamos de presenciar con motivo de la cuestión de las Carolinas ha puesto una vez más de manifiesto el tra-

bajo de perversion á que está sometido nuestro pueblo desdichado. Se exalta su patriotismo—una de las pocas virtudes que no le han podido quitar—con fines de partido, y ocultándole la verdad y halagando su vanidad se le convierte en cómplice de los que se quería convertir en enemigos. Se le escita contra el pueblo alemán, que hasta ahora nada ha hecho ni dicho contra nosotros, y se le lleva á excesos que dificulten un arreglo diplomático, como sucede siempre que las cuestiones de gobierno á gobierno se convierten en odios de nación á nación.

Para que no tuviera continencia, para que creyéndose el más fuerte fuera más osado, se le ponderan mentirosamente nuestros medios de defensa y se enardece su amor patrio con recuerdos de glorias pasadas más ó menos dudosas, pero desde luego sin aplicación al caso presente. ¿Qué tiene que ver la guerra de la Independencia con la que se quería provocar ahora para defender nuestro derecho sobre las Carolinas? Aquella era una guerra puramente terrestre en que cada español podía defender su patria defendiendo su hogar, y en que la superioridad militar de los invasores quedaba en gran parte neutralizada por la escabrosidad la pobreza y la falta de comunicaciones del territorio que iban á conquistar, y sobre todo por el ardiente patriotismo, la fé religiosa y la unidad de miras de nuestros padres. Gloriosa fué aquella heroica lucha de seis años; pero al hablar de ella á nuestro pueblo no se le ha de ocultar la verdad á fin de inspirarle una confianza en sí mismo que le podría ser fatal y alentarle en los vicios de raza que le fueron fatales siempre. La guerra de la Independencia nos costó sacrificios enormes, ruinosos y de escasos resultados, por vivir, como vivimos ahora, desprevenidos, pues en esto los gobiernos liberales, como que salen de la misma madera, no valen más que los gobiernos absolutos. Al pueblo se le ha de decir que para hacer la guerra se necesitan ejércitos y marina militar, y que ni los ejércitos ni la marina militar se improvisan. No hay que hablarle del pueblo armado, ni de las proezas de los voluntarios y los somatenes, porque esto es una leyenda que vista á la luz de la realidad se desvanece como el humo. Cabanyes, testigo ocular y competente, dice que si los cuarenta batallones de francos que se formaron en Cataluña lo hubiesen sido de soldados, otra fuera la suerte de las armas españolas en el Principado. También hay que decirle al pueblo que el somaten general que se organizó para levantar el sitio de Gerona, costó la entonces enorme suma de un millón de duros, sin lograr el objeto que se proponía.

Al pueblo no se le ha de hacer provocador y fanfarrón contándole que el solo esfuerzo de los españoles bastó para abatir el vuelo de las águilas imperiales y arrojarlas al otro lado de los Pirineos. Cualquiera que haya saludado la historia, sabe que la resistencia era ya de todo punto imposible en España cuando sobrevino para los franceses la desastrosa retirada de Moscu, que además de hacerles perder fuerza moral, les obligó á desguarnecer

la Península; y á pesar de esto—¿por qué no confesarlo?—sin la pericia de lord Wellington y el auxilio de sus aguerridos soldados, no lográramos arrojar de España á las tropas imperiales.

¿Por qué esos preconizadores de las hazañas de la guerra de la Independencia nada dicen de otra invasión francesa más reciente? Por qué no nos hablan de la entrada, en 1823, de los cien mil hijos de San Luis, que fueron de Irún á Cádiz como en paseo militar? Porque este recuerdo contraria sus fines; porque saben que si esto fué posible debióse á que entonces los españoles estábamos divididos como ahora, *menos que ahora*, y los partidos se odiaban más entre sí que odiaban al extranjero, á quien tomaron por auxiliar, sirviéndole á su vez. Es un axioma histórico y bíblico que los pueblos son conquistables solo cuando están divididos. No existiendo, pues, la fuerza moral que daban á nuestros padres el fervor religioso (1) y la unión de todos los españoles en el amor patrio, ¿es pertinente la comparación que se quiere establecer entre la fuerza de resistencia de aquellos y la nuestra? Pues si se funda en esta fuerza moral, en el *tant se val*, el desprecio de los medios materiales para luchar con una poderosa nación extranjera, ¿no es evidente que se induce á cerrar á nuestro pueblo y se lleva á resoluciones que pugnan con la realidad de los hechos?

Aquella fuerza moral que nos daba una evidente superioridad en los grandes conflictos se ha ido debilitando cada día, y no hay que contar con ella, gracias principalmente á los que ahora la invocan. Hemos cegado las fuentes de donde emanaban los grandes sentimientos, que inspiraban los grandes sacrificios y nuestra energía moral ha descendido á un nivel muy inferior. Compárese la guerra civil de 1834 á 1840 con la de 1870 á 1875, y se verá la gran diferencia que en la energía de los combatientes va de una á otra. Esta vez los carlistas penetraron en poblaciones que las otras veces miraron con respeto durante la primera guerra civil. Ni Igualada, ni Vich, ni Villafranca, ni Berga, ni Olot, ni cien otras poblaciones importantes supieron resistir ahora lo que entonces resistió el insignificante pueblo de San Peder. Apenas quedaron más que las plazas de guerra libres de la presencia del enemigo. Y téngase en cuenta que los carlistas ahora llegaron á reunir poco más de la mitad de la fuerza que en 1837, y ni los soldados ni los jefes valían de mucho lo que sus correligionarios de la primera guerra.

Esta es la historia que se ha de enseñar al pueblo para que no sea quijote ni faufarrón, para que no siga á los que le dicen que se puede sacar incólume el honor nacional sin soldados de veras ni marinos de veras.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona».)

(1) Los autores del preámbulo del proyecto de ley en que se abolía la Inquisición, que no pueden ser tachados de fanáticos, confiesan que la resistencia de nuestro pueblo á las armas francesas se debe principalmente al sentimiento religioso.

Alemania en Marruecos

La llegada á Tánger del nuevo plenipotenciario del imperio alemán, Mr. Testa, sus frecuentes entrevistas con el ministro del sultán y el empeño que muestra de negociar en plazo breve tratados de comercio en condiciones parecidas á los existentes de Francia, Inglaterra y España, preocupan bastante á los acreditados diplomáticos residentes en Tánger.

A juzgar por los indicios, se trasparenta que los propósitos de Alemania se dirigen á obtener el establecimiento de factorías en algunos puertos del litoral y á la autorización para establecer depósito de carbones para las atenciones de la marina de guerra.

Se asegura, y esta es la parte de mayor interés, que el plenipotenciario de Alemania aceptaría el establecimiento de una factoría en un punto de la costa próximo á la Argelia, aunque para su instalación tuviesen que vencerse las dificultades de la falta de población.

Esta influencia, buscada por un Estado que hasta ahora no tiene en Marruecos intereses ni comercio, merece ser observada por nuestra legación, siguiendo con prudencia y habilidad el curso de la gestión diplomática iniciada por Mr. Testa.

No conviene olvidar que las naciones más interesadas en la política del imperio marroquí han comenzado por las estipulaciones comerciales, para justicar más tarde la existencia de intereses cuya defensa se creen en el caso de ejercer.

Los sucesos de Oriente

Antes se llamaba la cuestión de Oriente. Ahora la diplomacia europea pone empeño en no dar este nombre á los acontecimientos que se están desarrollando en la revuelta península de los Balcanes.

Todos, Bismarck, como Giers, como Kalmoky, los diplomáticos de los tres imperios, no quieren que se resucite la pavorosa cuestión.

A este efecto envían á sus representantes en Constantinopla instrucciones para el restablecimiento del «statu quo ante bellum»; pero á la altura á que llegan las cosas, esto se vé cada día más difícil.

Respecto á la reunión de los representantes de las potencias en Constantinopla, parece que debe celebrarse hoy; pero se teme un nuevo aplazamiento por no convenir en el programa de la conferencia, ni estar conformes las aspiraciones de Austria, Rusia y Alemania.

Hablando de esta reunión, dice el «Times»:

«La conferencia de los embajadores en Constantinopla tendrá que ocuparse, no solamente de la Rumelia, sino también de la Albania y Macedonia. Estos dos países se encuentran en insurrección que Bulgaria no ha provocado, pero más difícil de reprimir después de la revolución de Filopoli.»

Los artículos 25 y 61 del tratado de Berlín que prometían reformas á la Armenia y á las posesiones europeas del sultán, se han convertido en letra muerta.

Los embajadores deben decir á la Puer-

ta que no se pueden tolerar nuevas dilaciones en la aplicación de las medidas destinadas a pacificar la Albania y Macedonia. Nadie desea que se renude la cuestión de Oriente. Los esfuerzos reunidos de las potencias deben impedir esta catástrofe. Pero es necesario que la Puerta cese de abandonar sus obligaciones»

Por otra parte, dice la «Gaceta de Moscú»:

«El restablecimiento puro y simple de un statu quo ante, no sería más que un expediente dilatorio que sostendría en una tensión constante de las fuerzas interesadas que haría temer una nueva explosión.

Mantener á la letra el tratado de Berlín sin corregir sus defectos manifiestos, no sería más que preparar el principio del fin. Una necesidad ineludible exige que se reemplace el tratado de Berlín por un estado de cosas completamente distinto, y que hasta no se concrete solamente á la península de los Balkanes.»

En conformidad de estas impresiones, los últimos telegramas anuncian que el programa de la conferencia se ha hecho extensivo á todos los Estados de los Balkanes.

La cuestión va tomando, pues, sus naturales proporciones.

Los últimos despachos de «El Imparcial» recibidos acerca de esta cuestión son los siguientes:

«Viena 2.—La agitación en Constantinopla se declara resueltamente en contra la política de paz que viene sosteniendo el sultán desde que, después de celebrar entrevistas con varios embajadores extranjeros, varió de ministerio y formó uno de conciliación y de expectativa en el conflicto rumeliota»

La política militar ha sido reforzada en la ciudad. En el palacio del sultán y en los ministerios hay situadas tropas de confianza.

Osman-bajá, el héroe de la guerra turco-rusa y el general de mayor influencia en el ejército, está prisionero desde hace dos días en el palacio del sultán.

Para acallar las alarmas se dice al pueblo y al ejército que Osman no está prisionero, sino que ha sido invitado por el sultán para residir en las actuales circunstancias, pues su consejo y su experiencia le son necesarios. Pero como Ghazi Osman es uno de los ministros caídos en la última crisis, nadie cree en esta explicación.

Los ulemas, los generales y los ex-ministros están á la cabeza de la agitación.

Como á los periódicos de Constantinopla no se les permite publicar nada sobre la crisis en los Balkanes, circulan en Constantinopla los rumores mas absurdos y exagerados. El que más alienta á los agitadores tiene, sin embargo, cierto fundamento, pues ha sido publicado por la «Gaceta de Colonia», y los periódicos alemanes é ingleses son los que llevan á Turquía las noticias de lo que ocurre. El rumor es que Alemania alienta á Turquía á que se tome justicia por su mano en la Rumeilia.»

NUEVA YORK 19 DE SETIEMBRE

Un triunfo del «Genesta».—Ayer se verificó á la entrada de esta bahía, una doble regata, de cuarenta millas, para goletas y sloops. Tomaron parte tres goletas y nueve sloops, entre ellos el cutter inglés «Genesta».

Este estaba sin duda ansioso de rehabilitarse de las dos derrotas que sufrió en

competencia con el yacht americano «Puritan», y se rehabilitó de la manera mas completa, ganando la regata para sloops por 29 minutos y 28 segundos sobre el «Gracie», y por mucho mas tiempo sobre el resto de los competidores. El «Genesta» recorrió la distancia señalada en 4 horas, 29 minutos y 40 segundos.

La regata para goletas la ganó el «Grayling» que invirtió en el viaje 4 horas, 35 minutos y 58 segundos.

Los premios eran dos copas ofrecidas por el comodoro y vice-comodoro del «New York Yacht Club».

Gacetilla

Teatro.—Ante una muy numerosa y escogida concurrencia, representóse anoche por tercera vez en esta temporada y en nuestro Teatro principal, la ópera, *La Traviata*. Nuestros plácemes á la protagonista de la obra, señorita Irigoyen, que tan magistralmente representa en ella su cometido. *Simpática* sobre manera en el acto primero, luciendo sus galas de voz, arte y belleza: *enérgica* y *tierna* á la vez en el segundo, luchando entre el amor y la obediencia: *delicadísima* en el tercero, cual tierna flor atropellada por furioso vendabal, cuya venganza consiste en besar cariñosa la mano que la martiriza: y por último en el cuarto acto, es cuando muestra ella lo que vale y lo que sabe, recreando al público inteligente con el suavísimo timbre de su voz, con lo selecto de su escuela, y lo segura é imitativa de lo que representa. Felicitamos igualmente á la señorita Montané, que sin exageración alguna, es artista que promete mucho y una de las mejores comprimarias que han pisado las tablas de nuestro Coliseo.

Así como el señor Sarazzi, estuvo ayer perfectamente de voz, siendo por ello muy aplaudido, pasó lo contrario al señor L'uriá, quien para cumplir con su deber y para complacer al público sobre todo, hizo extraordinarios esfuerzos cantando sin supresión alguna toda su parte á pesar de estar afectado de la garganta, cuya indisposición vocal no le impidió sin embargo presentarse brillante y airoso en ciertos pasajes, por más que sufriera intensamente. A nuestro entender, nos parece, que sería muy conveniente á la empresa, ya que son tres las tiple de que puede disponer, contase con otro tenor absoluto, quien pudiera suplir dignamente al señor L'uriá, cuando éste, por indisposición de voz ó por otra causa dirimiente... cosas ordinarias en una temporada como la presente, larga y laboriosa, se viere imposibilitado á lucir sus dotes artísticas. Si realizara lo mentado y modificase el anuncio que deja libre la entrada al público á todos los ensayos para abrirla solamente á los generales y aun á los ordinarios cuando estén leídos y corregidos los papeles de orquesta, tendría el señor Rossi contento á todo el mundo, probabilidades de hacer un buen agosto, y habría así evitado previamente los obstáculos que pueden surgir en caso de efectuar lo contrario. Nuestros mas ardientes plácemes á todos los artistas, al jóven é inteligente Director, á la orquesta y al cuerpo de coros, y finalmente al em-

presario si se digna meditar seriamente lo que le aconsejamos para después realizarlo.

Desde el viernes se halla detenido en Ibiza el vapor correo de Valencia, esperando abonance el tiempo.

Por temporal se halla detenido en Cabrera el torpedero Rigel.

Nuestro querido amigo y paisano Sr. D. Lorenzo Oliver y Soler Conde de San Juan de Violada, falleció anteayer en Barcelona, á la edad de 62 años.

Rogamos á Dios conceda al finado el premio de los justos, y enviamos el pésame á su apreciable familia.

También ha fallecido después de larga enfermedad, en un pueblo de la provincia de Teruel, el señor don Isidro Abadía Pbro. Canónigo de la Sta. Iglesia Catedral de Menorca. En paz descanse.

El casino «El Isleño», cerró ayer el abono para las funciones lírico-italiana que, la Compañía que actúa en el Coliseo de esta población, ha de dar en el teatro de la espresada sociedad durante la próximo temporada. Esta, como tenemos dicho, empezará el próximo Noviembre.

Esta mañana, á hora de itinerario, ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor Nuevo Mahonés.

Una niña que, en compañía de otras, iba en la tarde de ayer por la carretera de Villa-Carlos, fué cogida entre dos carruages cuyos conductores por más esfuerzos que hicieron y á pesar de las voces que daban, no pudieron evitar que sufriese aquella algunas lesiones.

La niña fué asistida inmediatamente y conducida á su casa.

Al entrar á este puerto la fragata de guerra Almansa, y en el acto de arriar el cabo uno de los botes del expresado buque, un contramaestre tuvo la desgracia de destrozarse la mano derecha, siendo preciso amputarle el dedo índice por la union de las dos primeras falanges; los restantes dedos quedaron con pérdida de tegidos y lesiones de importancia. El aludido contramaestre fué conducido al Hospital militar donde continúa en estado relativamente satisfactorio.

Dice «El Diario Español», que en Valencia más de la mitad de los vecinos están de luto á consecuencia de los fallecimientos ocurridos en las familias por causa de la epidemia cólica.

En Granada, desde el 12 de Julio al 27 de Setiembre ocurrieron 10.300 invasiones cólicas, resultando 5.500 muertos.

¡Horrible cifra!

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis administró ayer, en Villacarlos, el Sacramento de la Confirmación á unos ochenta niños de ambos sexos.

En la mañana de hoy ha visitado las escuelas de aquel pueblo, y esta tarde ha pasado al Lazareto para saludar á los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús que se hallan purgando

cuarentena en aquel establecimiento.

Han visitado al Preádo el Sr. Alcalde y otras personas de distinción de Villacarlos, de donde debe regresar uno de estos días.

«El Papel Zorrillista», declara que nunca ha pretendido hacernos decir que el cólera hubiese recrudecido en Barcelona.

Y lo declara con mucha formalidad!...

«Ustedes serán unos caballeros (decía Garabite cuando *perdió* la capa en la cueva de la tia Marizabal), pero mi capa no parece.»

A imitación de Garabite, decimos nosotros á «El Papel Zorrillista».

Ustedes podrán no haber pretendido hacernos decir lo que no dijimos; pero la verdad es que no tuvieron inconveniente en hacer pasar como propia de nuestro periódico, una noticia que habíamos tomado de «El Diario» de Palma, conforme lo manifestamos de una manera clara y precisa.

¿Por qué, pues, se calló «El Papel Zorrillista» la verdadera procedencia de la noticia en cuestión?

Quizás por descuido... voluntario. Quizás por falta de amor á la verdad.

O por las dos cosas á la vez. Y esto es lo más probable.

La noche pasada ha sido tempestuosa como pocas, habiéndose, al parecer, desatado todos los elementos. El viento sopaba con furia, la lluvia fué copiosa, y sin interrupción surcaban el espacio chispas eléctricas. También ha caído un fuerte pedrisco.

Hoy el día ha amanecido lluvioso, habiéndose despejado el cielo a go más tarde.

Debido al temporal, al anoche del sábado los buques de la escuadra surta en este puerto calaron sus masteleros: el vapor correo Nuevo Mahonés suspendió ayer su salida, haciendo lo propio el Garcia Vinuesa, Marseille y St. Jenen que habia terminado la cuarentena; y el vapor Union se vió obligado á cambiar de fondeadero.

Leemos en «La Correspondencia de España» que ha fallecido en Madrid el reputado comerciante don Miguel Irure, víctima de la inflamación interna producida por un callo mal cortado.

La prensa y las corporaciones científicas de Francia, se muestran exánimes en reconocer que el problema de la navegación aérea está casi resuelto.

Difícil es prever el alcance de las transformaciones que á la humanidad impondrá tan maravilloso descubrimiento; el día que desaparezca aquel casi

Al entierro que tuvo lugar ayer del cadáver de Antonia Pons y Pons, jóven que gozaba de generales simpatías en el pueblo de San Luis, de donde era natural, asistió además de numeroso cortejo, la banda de música del propio pueblo, dirigida por D. Esteban Bagur. Este obsequio se tributó á la memoria de la finada, por ser hermana de uno de los indi

viduos que componen dicha banda.

La muerte de dicha joven produjo entre aquellos vecinos penosísima impresion.

A pesar de lo desapacible de la tarde la música de la escuadra tocó ayer en el paseo de Isabel II, siendo regular la concurrencia que asistió.

Consejos á los viticultores.—En una conferencia celebrada en el Comicio agrario de Turin, referente á las causas de malas cosechas de uva, el profesor Jemina ha recomendado á los viticultores:

1.º Despuntar el sarmiento fructífero y descabezar los pámpanos para impedir que se extienda la flor.

2.º Descortezar la cepa con guante de malla de acero para destruir los huevos de insectos que se anidan bajo la corteza, operacion que debe practicarse durante el invierno en las viñas de las colinas y en la primavera en las de los llanos parajes en que hiela mucho.

3.º Podar con alguna anticipacion para que haya tiempo de las operaciones ulteriores, quemando los sarmientos enfermos para que no propaguen el mal.

4.º Rociar la planta, despues de haber podado el sarmiento fructífero, con una disolucion de 20 á 30 partes de sulfato ferroso por 100 de agua.

5.º Escardar con frecuencia el terreno, particularmente en los meses de Mayo y Junio.

6.º Verificar con gran esmero el primer azufrado de la vid, porque es el más eficaz.

En Paris llama la atencion una institucion fundada no há mucho tiempo por la difunta condesa de Viefville, cuyo objeto es proporcionar albergue, manutencion y asistencia á las personas de la clase media que por sus vicisitudes disponen de cortos recursos en los últimos años de la vida, y que tengan la edad de 60 años.

Se halla instalada en un gran jardín de la calle de los Mártires, 77, donde se vén dos amplios pabellones que constituyen el asilo. Por 75 francos al mes se dá á los pensionistas cuarto espacioso y cómodo, dos excelentes comidas, fuego, luz, ropa limpia, servicio y asistencia facultativa.

Las señoras habitan departamento separado del ocupado por los caballeros, pero unas y otros pueden visitarse y reunirse en el jardín y demás sitios de recreo.

En el establecimiento hay capilla y capellan, biblioteca, etc.

Los enfermos están perfectamente asistidos: los demás pueden salir libremente de la casa cuando y á donde gusten. Veinte señoras y quince caballeros forman el contingente actual, que no tardará en aumentarse, pues son muchos los aspirantes que desean ingresar en esta piadosa y magnífica institucion.

Preocupa mucho en Barcelona la completa carencia de trabajo que se nota. Como los negocios están paralizados y las existencias son grandes, se advierte allí mucho malestar.

Así lo dice «El Imparcial».

A la edad de 105 años falleció el miércoles en Gracia (Barcelona) una persona que habia combatido durante la guerra de la Independencia en clase de soldado.

Aseguran periódicos de Santander haberse demostrado de una manera indudable que los últimos casos de có-

lera ocurridos en aquella ciudad han sido todos en personas que, á pesar de los consejos de los médicos, se obstinaron en beber agua de pozo.

De «El Diario de Barcelona» correspondiente al miércoles 7 del actual:

«Aplaudidísima fué anteanoche en el Buen Retiro la señora Bardelli, que cantó la ópera «Saffo» para su despedida y beneficio. El público la llamó repetidas veces á la escena y para acallar los generales aplausos de los concurrentes hubo de repetirse el andante del duo del acto segundo, que cantaron con mucha expresion la señora Bardelli y la señorita Fábregas. Despues del magnífico concertante del mismo acto, le fueron presentados á la beneficiada varios ramilletes de flores de grandes dimensiones y algunos objetos artísticos.

Citados para el 1.º del corriente los individuos que solicitan ingresar en el cuerpo de sobrestantes, han llegado á Madrid procedentes de todas las provincias, más de 900 individuos. Como las plazas que se han de adjudicar son 150, quedarán precisamente sin colocar cerca de 800. Ahora bien: todo hace presumir que esos exámenes que se han retrasado ya, ván á prolongarse con exceso, perjudicando á tanta gente, no muy acomodada, cuando aspira á destinos de 5.000 reales, y cuya mayoría no lo obtendrá. ¿No merece que la Administracion tenga en cuenta esa circunstancia para que se adopte un medio de que cada cual sepa cuando deberá entrar en exámen, señalándoles, por su numeracion, un dia fijo? Muchos de ellos ván con licencia: todos con dinero tasado, y bien merecen consideracion esas circunstancias.

Los pasajeros salidos hoy para Barcelona, á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahónés», son los siguientes:

D. Manuel Armengol, Federico Alabern, Pedro Tudurí, José Martínez, Eduardo Almanso, Ramon Linares, Domingo de los Santos, Antonio Anglada, Manuel Gargallo, Antonio Reyna, Vicente Montojo, Juan Allés, Rafael Clavé y un individuo de tropa.—Total 14.

Por tenerse que representar mañana, ó pasado mañana á más tardar, la ópera *Favorita* por la compañía que actúa en el Teatro principal, y accediendo á los deseos de algunos suscritores, publicamos á continuacion el

ARGUMENTO

Por si hay quien crea que el asunto de esta ópera pertenece á la historia de España, debemos advertir que *La Favorita* solo tiene de español los nombres de los personajes y de los lugares que el capricho del poeta escogió al trazar el plan de su melodrama.

Hecha esta advertencia, pasamos á dar una reseña del mencionado argumento, tal como salió de la imaginacion del poeta.

Habia en Constantinopla un monasterio en el cual entró un cierto Baltasar despues de haber envidado; y fué tal su prestigio, que mereció ser elegido superior entre los demás de su orden.—El P. Baltasar habia tenido un hijo y una hija, esta se habia casado con el rey Alfonso XI, y el hijo tomó el hábito de dicho monasterio; mas era aun novicio cuando se enamoró de una joven, que junto á él oraba en un mismo altar. El novicio Fernan-

do ciego de amor determinó volver al siglo, sin que pudiesen disuadirle de su intento las amonestaciones del P. Baltasar, y se embarcó en busca de su amada, llamada Leonor. No tardó en hallarle; pero á la declaracion de su amada recibió por respuesta que procurase merecerla. Sin titubear se decide Fernando á entrar en el ejército español, y se distinguió muy pronto en una célebre batalla contra los mahometanos.

Mientras el nuevo militar peleaba en favor de Alfonso, este habia decidido repudiar á su esposa y casarse con su favorita Leonor; é iba á verificarlo, cuando se lo impidieron los dos lances siguientes: 1.º Un cortesano entregó al rey un escrito amoroso dirigido á Leonor, la cual reconvenida confiesa que efectivamente el billete es de un joven á quien ama; pero se niega á revelar su nombre. 2.º Se presenta el P. Baltasar manifestando al rey que no ignora su intencion, y le muestra una bula pontificia con la que arrojará el anatema sobre su frente, si persiste en llevar adelante el proyectado repudio.

En medio de tal contratiempo no olvida Alfonso al novel guerrero, y queriendo premiar su valor le dice que pida una gracia Fernando declara al rey su amor correspondido, y le pide la mano de la hermosa Leonor.

Tras la lucha que debió sostener Alfonso en su corazon, decide por fin que se efectúe el casamiento con Leonor, pero con la condicion precisa de que marche de Sevilla el dia siguiente; y cediendo á las impulsos de la generosidad, concede á Fernando los títulos de marqués y de conde, condecorándole al mismo tiempo con el distintivo de una orden militar.

A la favorita del rey le inquieta un fuerte remordimiento, y no pudiendo resolverse á engañar al hombre que tanto la ama, encarga á su confidente Inés que declare á Fernando el lugar que ella ocupado hasta entónces en la corte del rey de Castilla, y que falle sobre su suerte.

Pero el envidioso cortesano Gaspar impidió que Inés pudiese hablar con Fernando y por consiguiente éste ignoró cuanto habia acaecido. Así es que no podía entender la causa de los baldones con que le injuriaban los palaciegos; é iba á castigar con la espada los repetidos insultos, cuando comparece su padre Baltasar, se descorre el velo tras el cual se ocultaban los hechos de Leonor. A tal vista Fernando queda atónito, confuso: se apodera luego de su corazon el despecho, y menosprecia, arroja y pisotea cuanto ha recibido de la mano del Rey. Se arroja á los brazos de su padre, que le acoge amorosamente, y salen entrambos maldiciendo el régio alcázar.

Tan terrible escena produjo el mismo efecto en el corazon de Fernando que en el de Leonor; pues si el uno resolvió volver á su convento para alejarse del mundo, la otra sola tuvo la idea de alcanzar la remision de sus culpas y el perdon de Fernando antes de exhalar el postrimer aliento.

Al pasar un dia el monge Fernando por el claustro del Monasterio, oye los gemidos de un infeliz hermano, postrado en el suelo. Se acerca á él... procura socorrerle... pero ¡cuál fué su sorpresa al reconocerle á Leonor!... en el primer ímpetu la ultraja, pero cuando ha oido de sus lábios moribundos la sincera verdad, vuelve á encenderse de nuevo la llama de amor en el corazon del joven Fernando... quiere salir de aquel lugar con su ama-

da... la insta para que le siga.... se esfuerza en levantarla... pero ya era tarde! El cuerpo estenuado por el sufrimiento, macerado con la penitencia, solo tiene aliento para hacer resonar en aquellas bóvedas el lúgubre acento de perdón! perdón!

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 10.—8'15 n.

El Sr. Villaverde continúa ligeramente indispueto.

Se ha desmentido oficialmente que se haya descubierto un complot en Constantinopla para atentar contra la vida del Sultan.

4 p. 58'50.

Madrid 10.—9'30 n.

En Barraix, provincia de Albacete, se ha presentado un foco epidémico que en dos dias ha causado ciento quince invasiones y treinta defunciones.

El Ayuntamiento de esta Corte, en su última sesion, ha sostenido un ruidoso debate sobre el proyecto de construir un teatro nacional.

Madrid 10.—9'35 n.

«La Correspondencia de España» asegura que se ha recibido hoy la nota de Alemania, y que sobre el contenido de dicho documento guardan los ministros absoluta reserva.

Se ha celebrado la vista, en juicio oral, de la denuncia de «La Ilustracion Española y Americana».

Madrid 11.—11'50 m.

La nota recibida de Alemania examina el punto esencial de la ocupacion de Yap por el cañonero «Iltis», sobre cuyo hecho no han recibido parte detallado ni España ni Alemania; tambien se ocupa la nota en el acuerdo de recurrir á la Santidad de Leon XIII en el caso de que no hubiera avenencia directa entre los gobiernos de ambas naciones.

Madrid 11.—12'35 t. M.

Ha fallecido en New-York el cardenal Maclosky.

Segun «El Progreso», ha sido denunciado el mismo.

Inglaterra se manifiesta más intransigente que Alemania en reconocer la soberania que tiene España sobre las islas Carolinas.

Madrid 12.—9'30 m.

Se dá por seguro que Inglaterra y Turquía han llegado á un acuerdo, conviniendo en la siguiente base: Inglaterra apoyará á Turquía en el conflicto de los Balkanes, patrocinando el derecho que asiste á esta última potencia, por medio de negociaciones diplomáticas; y Turquía intervendrá directamente en los asuntos de Egipto, enviando al efecto un Comisario régio.

Palma 12.—10'20 m.

El vapor-correo de Valencia que debia llegar hoy continuaba esta mañana detenido en Ibiza desde el viernes.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahón. Octubre

Fecha	Caracteres	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras.	Cerneros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res
3	Miguel Sbert			1					105	Antonio Palliser
									14	Biniparrax gran
									67	Antonio Villalonga
	Bartolomé Sintés								35	Juan Meliá
	José Sintés								118	Curnia blanca
									13	Turnalti capitá
	Miguel Mercadal								141	Binidali nou
									76	Vergel Canasia
									15	Idem
	Miguel Olives								16	Son Tretze nou
									113	Casetas novas
									19	Turruben nou
	Sebastian Olives								52	Tirant vey
									153	Pedro Villalonga
									24	Del mismo
4	Bartolomé Sintés								65	Llumesanas G. Orfila
	Miguel Sbert								72	Alcaidus Sta. Isabel
									70	Est. Hort nou
									67	Antonio Palliser
	Sebastian Olives								64	Miguel Pons
	Rosa Pons								100	Alcaidus Sta. Isabel
5	Antonio Fedelich								92	Vergel Canasia
	Pedro Sintés								86	Bernardo Ponseti
										José Torres

Movimiento del Puerto.

Entrados el 8
 De Palma javeque Belisario pat. Antonio Alemany con 7 trips. y trigo.
 De Rosas polacra goleta Teresa pat. Melchor Viñas con 7 trips. y cebada.
 De Id. laud S. Antonio pat. José Frau con 7 trips. y cebada.
 De Barcelona goleta S. Jaime pat. José Ortega con 6 trips. y efectos.
Entrados el 10
 De Alicante balandra S. José pat. Antonio Pujol con 5 trips. y lastre.
Despachados el 10
 Para Málaga vapor Aleman Marseille Cap. Mr. C. J. N. Peyn con 24 trips. y efectos.
 Para Denia vapor noruego Stjerne Cap. Mr. J. G. Lema con 15 trips. vino y efectos.
 Para Palma laul Sébastopol pat. Juan Pujol con 6 trips. y efectos.
 Para Id. Laud 2.ª Pamela pat. Juan Felany con 6 trips. y efectos.
 Para Barcelona vapor correo Nuevo Mahón Cap. D. Miguel Tudury con 21 trips. efectos y la correspondencia.
 Para Málaga vapor García de Vinuesa Cap. D. Joaquín Pérez con 26 trips. y efectos.
 Para Barcelona corbeta Nalou Cap. D. Leandro García con 12 trips. y efectos.
Despachados el 12
 Para Sevilla vapor Montañés Cap. D. Pedro Romero con 22 trips. y efs.
 Para Palma pailebot La Paz pat. Bernardo Alberti con 7 trips. y efs.
 Para Alicante polacra goleta Teresa pat. Melchor Viñas con 7 trips. y lastre.

Bolsa de Barcelona 10 — 5'00 t.

4 p. 0000	ciento int.	58'500
4 p. 0000	Exterior.	58'300
4 p. 0000	amortizable.	76'750
	B. H. de Cuba.	87'620
	B. Hispano Colonial.	46'620
	Crédito Mercantil.	44'000
	Banco de Cataluña.	20'370
	F. C. de Barcelona á Fran-	
	cia.	36'870
	F.-C. del N. de España.	97'000
	Orensés.	18'370
	F.-C. Tarrag., Barna. y	
	Francia 3 p. 0000	60'750
	F.-C. de Medina á Oren-	
	se y Vigo.	43'650
	Id. Almansa.	53'370
	Id. Norte.	68'500
	Madrid 10	
4 p. 0000	perpétuo.	58'500
4 p. 0000	amortizable.	76'700
	B. Hipotecarios de Cuba.	87'700
	Barcelona 11—10 n.	
4 p. 0000	Exterior.	58'400
4 p. 0000	Interior.	58'220

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1885.

Gefe de día el Sr. Teniente Coronel graduado Comandante del Regimiento Infantería de Mindanao D. Alejandro Sanz y Alberti.
 Parada, y Oficial de Vigilancia Mindanao, visita de hospital y reconocimiento de provisiones.—Filipinas.
 El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y s. Serafin cfr.
 Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.
 Continúa la solemnidad de Cuarenta Horas en la parroquia de S. Francisco de Asís, dedicadas á su Santo Titular. Mañana se descubre S. D. M. á las 7 con estación y misas rezadas; á las 10 la mayor solemne. Por la tarde á las 3 Rosario, meditación y estación: á las 5 solemnes Laudes después el sermón por el Licenciado Sr. Cardona y Orfila Presbítero luego la procesion, letanias, Tantum ergo y Genitore y se dará fin con la Bendición del Santísimo Sacramento.
 Continúa el mes de Octubre consagrado á la gran devoción del Santísimo Rosario en honor de María Santísima, por mandato del E. Prelado y á los fines del Papa; á las 5 y media de la mañana en Sta. Maria y en el Cármen, á las 6 y media en Sta. Eulalia y por la noche en Sta. Maria, Cármen, S. Francisco, Concepcion y S. Antonio Abad.

Santo de mañana.

S. Daniel mártir y s. Eduardo rey y confr.

ANUNCIOS.

D. Enrique del Toño y Pont Juez de primera instancia del Partido de Mahón.

Por el presente se cita, llama y emplaza á D. Ildefonso y D.ª Juana Hernandez y Andreu y D. José Hernandez y Capó naturales de esta Ciudad y en el día en ignorado paradero á fin de que comparezcan á hacer uso de su derecho en el juicio necesario de testamentaria de su abuelo y padre respectivo D. Ildefonso Hernandez y Coll, pendiente en este Juzgado y Escribanía del presente actuario, parándose si no lo hicieron el perjuicio que hubiere lugar: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy mediante la cual he prevenido el referido juicio.
 Dado en Mahón á primero de Octubre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Toño.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Casino El Isleño

Se participa á los Sres. acreedores á la deuda flotante que el miércoles 13 corriente y á las ocho de la noche se procederá al sorteo de 10 obligaciones de la misma.
 Mahón 11 Octubre 1885.—El Presidente, A. Coranti.

R. I. P.

+

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DEL

EXCMO SEÑOR

DON SPIRIDION LADICO

Y FONT

El Oficio y Misas que se celebren mañana 13 del corriente en la Parroquia de Ntra. Señora del Cármen, serán aplicadas al eterno descanso de su alma.



CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable al paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos.
 Llamamos la atención del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas.
 Recomendamos eficazmente el tan renombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y comfortable.

Mahón de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D.ª Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

SUBASTA

El día 23 del actual á las once de la mañana, en la Plaza de la Constitución de esta Ciudad, se venderá en pública subasta por voz del pregonero, un huerto de recreo situado en la calle de la Alameda, y punto llamado La Clota, perteneciente á la herencia de D.ª Catalina Carratalá, con sujecion al pliego de condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Sanguijuelas

Se encontrarán á 6 céntimos una en las calles de San Roque número 13 y Esplanada número 47.

MUEBLES USADOS

En esta imprenta informarán de quien los compra.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de la Reina núm. 14 y un solar y cochera. Darán razón en dicha casa.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

PARA VENDER

Lo están todos los enseres y armarios de una tienda de comestibles de la calle del Castillo, 112.

LECHE DE BURRA

Se encuentra en la calle de S. Bartolomé número 23.

AVISO

El administrador de entierros Ginés Olaya, ha trasladado su domicilio á la calle Nueva núm. 34.

AVISO AL PÚBLICO

En la calle del Rosario núm. 5 se compran toda clase de muebles.

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 139 de la cal.ª Cos de Gracia. Para informes en la casa núm. 166 de la misma calle.

STA. MARIA ANISADO DOBLE

á 25 céntimos de escudo la libra y á 6 rs. vn. el litro.

Se espnde calle de san Roque 17 tienda de comestibles.

PIANINOS

Hay para alquilar por un precio módico en la calle de Alonso III número 8.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.